

巴黎奥运会前3个比赛日,中国射击队发挥出色,勇夺3金1银——

中国射击小将“鸣枪收金”

■本报记者 仇建辉



射击,向来是中国体育代表团的传统优势项目。

1984年,男子手枪运动员许海峰夺得洛杉矶奥运会的首金,为中国队实现奥运金牌“零”的突破。

40年后,两位尚不满20岁的年轻小将黄雨婷/盛李豪不负众望,为中国体育代表团赢得2024年巴黎奥运会首金,续写了中国射击的荣光。

当地时间7月27日,巴黎奥运会射击项目混合团体10米气步枪项目在沙特鲁射击中心举行。决赛中,中国组合黄雨婷/盛李豪以16比12战胜韩国组合,夺得冠军,为中国体育代表团赢得开门红。另一对中国组合杜林澍/韩佳予在资格赛中获得第8名。

近几年,中国射击队阵容变化较大,涌现出了不少颇具天赋的年轻小将。混合团体10米气步枪项目在东京奥运会上首次亮相,中国组合杨倩/杨皓然夺冠。当时,盛李豪搭档张雨霏参赛,遗憾止步资格赛。进入巴黎奥运周期,中国射击队仍在该项目上保持着不俗的竞争力。

从2023年搭档至今,黄雨婷/盛李豪一直表现不俗,先后获得4站射击世界杯混合团体10米气步枪冠军,还在杭州亚运会上以出色的发挥摘得金牌。黄雨婷/盛李豪不仅在大赛中表现出色,而且心理素质也很过硬。

巴黎奥运会前,他们就是该项目的夺冠热门之一——

在奥运赛场上,射击项目的赛制改革后,比赛总是充满变数,是对运动员技术和心理的双重考验。金牌赛中,黄雨婷/盛李豪与对手你来我往,比分十分胶着。在打完第12轮后,中国队以14比10领先,率先取得赛点。不过,韩国组合顽强冷静,关键时刻缩小了分差。此时,两位小将展现了出色的临场调整能力,凭借强势的发挥拿下了金牌。

赛后,盛李豪回忆道:“最后时刻,比分被追得很紧的情况下,我其实不是特别在意比分。主要是稳定住自己的状态,做好自己该做的事情。”

在东京奥运会上,盛李豪曾获得男



子10米气步枪银牌。在自己的第二届奥运会上,盛李豪终于圆梦,“第一次参加奥运会非常紧张,那时候自己的思想和技术都不成熟。但每次比赛后都会去总结,发现自身的不足,让自己变得更好。”

首次参加奥运会就收获金牌,让即将迎来18岁生日的黄雨婷十分兴奋,她说:“这枚奖牌是我很长一段时间备战的结果,当然也是一个新的开始。我马上18岁了,希望自己能够不忘初心,踏踏实实完成好每天的训练。”

结束混合团体10米气步枪项目的角逐后,4位“00”后小将盛李豪、黄雨婷、杜林澍、韩佳予快速调整状态,参与个人项目的争夺。7月29日,女子、男子10米气步枪决赛先后进行。在女子10米气步枪决赛中,黄雨婷在加赛中以0.1环的微弱差距惜败,获得一枚银牌。在男子10米气步枪决赛中,盛李豪一路领先,最终以252.2环的成绩强势夺冠,拿到了个人在本届奥运会上的第二枚金牌,同时打破了奥运会纪录。

8月1日,杜林澍将携手刘宇坤参

加男子50米步枪三姿比赛,冲击奖牌。8月2日,中国队将派出韩佳予、张琼月两人参加女子50米步枪三姿比赛。

手枪赛场,同样有好消息传来——7月28日,首次参加奥运会的中国队选手谢瑜在射击男子10米气手枪决赛中夺得冠军,这是中国射击队本届奥运会夺得的第二枚金牌。意大利选手包揽银牌和铜牌。

男子10米气手枪一直是中国射击队的优势项目,许海峰、王义夫等名将都曾在这个项目上创造过辉煌。然而,自2008年北京奥运会庞伟夺金后,中国队未能再获得该项目的奥运冠军。

2000年出生的谢瑜结束了中国射击队16年的等待。本届奥运会,中国射击队派出谢瑜和张博文两位选手参加男子10米气手枪比赛的角逐。在资格赛中,谢瑜以第六名的成绩顺利晋级决赛,张博文则排名第19位,无缘晋级。

决赛共有8位选手参加。根据规则,每位选手先在第一阶段进行12发射击,随后在第二阶段中,每位选手每轮

射击两发,总成绩排名最后的一位选手被淘汰,直至产生冠军。

在第一阶段结束后,谢瑜以99.2环排名第三,两位意大利选手暂列一、二名。随后,谢瑜越打越出色,最后一枪前,他领先意大利选手费德里科·马尔蒂尼0.4环。最后一发子弹,马尔蒂尼率先击发,打出9.5环;谢瑜打出10.0环,以240.9环的成绩锁定冠军。

作为当天决赛中第二年轻的选手,谢瑜此前只参加过两届射击世锦赛,在国际大赛的赛场上,还显得经验尚浅。“过程很艰难,结果很甜。”赛后,年仅24岁的谢瑜对自己能够拿到这枚金牌,也感到颇为惊喜。“我觉得我现在的水平还达不到世界顶级,能拿到这枚金牌,我真的没有想到。”

巴黎奥运会的比赛还在进行,中国射击队的队员们还将继续努力,力争取得更多的好成绩。

上图:冠军中国选手黄雨婷(左三)/盛李豪(右三)、亚军韩国选手与季军哈萨克斯坦选手在颁奖仪式上合影。
新华社发



7月22日,是巴黎奥运会开幕前一个普通的日子。在巴黎奥运村,“奥林匹克休战墙”赫然展现在人们的面前。在当天举行的“奥林匹克休战墙”揭幕仪式上,国际奥委会主席巴赫与参赛的206个国家和地区奥委会及难民代表团的数百名运动员代表,向世界发出呼吁——“给和平一个机会。”

奥运会是竞技的大会,也是友谊的大会,更是和平的大会。100多年前,现代奥林匹克运动的创始人顾拜旦先生,就在巴黎向全世界宣示了现代奥运会的理念,举办奥运会是促进世界各国和人民之间和平的方式,每一名运动员都是和平大使。《奥林匹克宪章》也明确规定,奥林匹克运动的目的是“通过体育运动在增进相互了解和促进友谊的精神方面教育青年,从而有助于建立一个美好的更加和平的世界”。

1993年,时任国际奥委会主席的萨马兰奇提出了“奥运休战”的倡议,184个国家或地区奥委会联合签署,并由国际奥委会向联合国递交了奥林匹克休战议定书。参加联合国第48次大会的121个国家一致通过了该提案,要求联合国各成员国根据国际奥委会的要求遵守奥林匹克休战议定书。即在奥运会期间和奥运会前后各一周,各成员国都放下手中的武器,停止战争行动,让全世界人民在和平的气氛中,欢度一年一度的奥林匹克节日。

中华民族是一个热爱和平、追求和平的民族,历来崇尚“以和邦国”“和而不同”“以和为贵”。在奥林匹克休战这项国际和平活动中,中国不仅是一个坚定的参与者,更是一个积极推动者和重要贡献者。2007年,中国就向联合国提交了得到186个会员国联署的奥林匹克休战议定书。该议定书在第62届联合国大会上获得了一致通过。2022年,在北京冬奥会召开之前,我国第二次向联合国提交奥林匹克休战议定书。众望所归,决议获得协商一致通过,并得到绝大多数联合国会员国共提,体现了联合国会员国对北京冬奥会和国际奥林匹克运动的支持,也体现了国际社会同舟共济、战胜疫情、实现和平、一起向未来的坚定决心。

2021年,在因新冠疫情而推迟举办的东京奥运会开幕前,国际奥委会第138次全会表决通过,在保持了百年的奥林匹克格言“更快、更高、更强”后面加上了“更团结”。国际奥委会主席巴赫在多个场合谈到了“更团结”的重要性:“我们组织比赛是为了团结世界”“体育对于构建疫情时代的世界具有重要作用”……

2023年的11月22日,第78届联合国大会通过了2024年巴黎奥运会和残奥会奥林匹克休战议定书,再次向全世界发出了遵守奥林匹克休战传统、追求世界和平的讯息。

体育促进和平与团结

■范江怀

巴黎虽然与我们相隔万里,但当我们看到在巴黎奥运村许多国家的运动员手举印有“给和平一个机会”的围巾和海报,并在休战墙上签字时,同样感同身受。奥运赛场需要“更快、更高、更强”创造优异的运动成绩,也需要“更团结”来共同渡过难关,而今似乎更需要“更和平”来消弭战火,给世人带来安宁。

现代奥林匹克运动自从诞生那天起,在漫漫发展的历史进程中,给世人带来了快乐、友谊、和平。不可否认,指望奥林匹克运动完全平息我们这个星球上的战火是不现实的。在世界百年未有之大变局中,战争威胁一直存在,带来了诸多的不确定性,这就更需要我们相信“体育拥有改变世界的力量”,在奥运会的赛场上发出和平的呼唤,给处在战火中的人们传递和平的信心和勇气,为构建人类命运共同体贡献体育的力量。

巴黎为世界奉献了一个松弛浪漫的奥运会开幕式,在共同祝贺巴黎奥运会顺利开幕之时,别忘了还在战火中煎熬的人们,让我们共同呼吁:请给和平一个机会!

14岁的崔宸曦获滑板女子街式赛第4名——

滑出青春活力

■本报记者 马晶



当地时间7月29日,中国选手唐钱婷在巴黎奥运会女子100米蛙泳决赛中以1分05秒54的成绩获得银牌。

新华社发

在去年的杭州亚运会中,她勇夺金牌,随后又在世锦赛上获得第八名,创造了中国选手在世锦赛中的最好成绩。

赛后,崔宸曦表示,在前两个“大招”完成后,自己想尝试更难的动作,虽然三次都失败了,但没有太多的遗憾。未来她还将不断挑战自己,争取滑出更好成绩。

与很多新兴时尚项目一样,滑板项目虽然相对小众,但它自身发展的历史足够精彩,传递出的阳光、自由、永不放弃的精神也受到人们的追捧和认可。如今,中国运动员在奥运会上的出色表现,也会让越来越多的年轻人开始接触和喜欢上滑板项目。未来,期待更多的中国滑板运动员能够站上奥运赛场,展现青春活力。

下图:中国选手崔宸曦在比赛中。
新华社发



在巴黎奥运会射箭女子团体赛中,中国队以一分之差获得亚军——

银牌亦英雄

■本报记者 马晶



这是一场令人热血沸腾的巅峰对决——

当地时间7月28日,在巴黎奥运会射箭女子团体金牌赛中,中国队选手李佳蔓、杨晓蕾和安琦轩挑战由林是见、南秀贤和金勋英组成的韩国队。

曾几何时,对中国女子射箭队而言,战胜韩国队就像是一项“不可能完成的任务”。要知道,韩国队一直是该项目的“梦之队”,自1988年射箭团体赛

成为奥运项目后,韩国女队从未让冠军旁落,实现了奥运会“九连冠”。

不过,在中国姑娘们的心中一直有一个梦想——翻越高山,改写历史。

进入巴黎奥运周期,中国射箭队率先做出了改变,请来韩国人权容学担任女队教练。权容学年轻时是韩国射箭运动员,退役后成为教练员。多年前,受益于中韩体育之间的友好交流,他开启了中国执教之旅,先后在上海、江苏等多支射箭队中担任过教练。为了能跟队员更好地沟通,权容学还努力自学了中文。

来到中国射箭队后,权容学带来了许多不一样的执教理念和方法,包括高台射箭、对抗射箭等。他希望通过这些

方法,给队员们的日常训练增加更多的难度,从而提升她们在世界大赛中高强度压力下的比赛能力。

信心比黄金更珍贵。在训练和比赛中,权容学一直鼓励队员们:“你们每次与韩国队交手,就像是一个不断敲门的过程,每次都可以向对手学习到一些东西,最终去把握住机会。”

姑娘们多年的努力和刻苦,逐渐有了回报。在今年射箭世界杯上海站和首尔站的比赛中,中国女队两次战胜了韩国队,这样“背靠背”的胜利无疑大大激励了中国姑娘们。站上了世界杯的冠军领奖台,姑娘们坦言收获了信心,“竞技体育是平等的,没有永远的赢家。只要

我们做好自己,一切都可能。”

来到了巴黎奥运会的赛场,中国队和韩国队如履薄冰。前两场比赛,韩国队发挥出色,以4比0领先。重压之下,中国姑娘们奋起直追,在第三轮和第四轮顽强取胜,将总比分成4比4平,双方进入加时赛。

加时赛采用一队一箭、交替射箭的方式进行,比赛十分紧张,也颇为精彩。最终,中国队3位姑娘分别射出8环、10环和9环,韩国队3名队员则射出了29环,以2环的优势拿下这关键的1分,以5比4赢得巴黎奥运会射箭女子团体金牌。

“虽然有遗憾,但队员在比赛过程中也打出了顽强拼搏的精神,接下来我们会好好准备后续比赛。”中国射箭女队的教练权容学赛后说。

巴黎奥运会射箭女团决战已硝烟散尽,我们要为惜败的中国姑娘们献上掌声,结果虽有遗憾,但银牌亦可贵。

我们坚信,只要锚定目标不放松,未来中国射箭队一定能翻越高山,抵达梦想的远方。